

Protokoll

Wann: 23.10.2020

Wer: siehe TN-Liste

Wo: ZOOM

Tagesordnung: Mitgliederversammlung

Inhalt

1	Bestimmung Sitzungsleitung	2
2	Bestimmung der Beschlussfähigkeit	2
3	Genehmigung des letzten Protokolls	2
4	Berichte aus dem Vorstand	3
5	Berichte aus den Verbänden.....	4
5.1	BDG	4
5.2	Hamburg	4
5.3	Förderkreis.....	4
5.4	Südwest	4
5.5	Braunschweig	4
5.6	Niedersachsen.....	4
5.7	Berlin.....	5
5.8	Brandenburg.....	5
5.9	Sachsen.....	5
5.10	Sachsen-Anhalt.....	6
5.11	Thüringen.....	6
5.12	Schleswig-Holstein	6
5.13	NRW.....	6
6	Berichte aus der Bundesgeschäftsstelle (BGS).....	6
7	Aktuelles und Berichte zu den Finanzen	8
8	Berichte 2020.....	9
9	Aktuelles zu 2020 und Planungen 2021	9
10	Perspektive & Termine	9
11	Verschiedenes.....	9

Die Einladung zur Mitgliederversammlung erfolgte fristgerecht.

Hardy Reckziegel begrüßt die Teilnehmenden und eröffnet die 1. Mitgliederversammlung 2020 um 11:05 Uhr. Aufgrund der aktuellen Situation findet die Sitzung digital statt.

TOP & Thema	
<p>1 Bestimmung Sitzungsleitung Aus dem Plenum wird beantragt, dass Hardy Reckziegel die Sitzungsleitung übernimmt. Der Antrag wird einstimmig angenommen.</p>	<i>Verantwortlich</i>
	<i>Dokumente</i>
	<i>ToDo</i>
<p>2 Bestimmung der Beschlussfähigkeit Bis auf den LV Thüringen und den LV Sachsen sind alle Landesverbände anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird durch die Sitzungsleitung festgestellt.</p>	<i>Verantwortlich</i>
	<i>Dokumente</i>
	<i>ToDo</i>
<p>3 Genehmigung des letzten Protokolls Das Protokoll der letzten Sitzung lag rechtzeitig allen Anwesenden vor. Es gibt es folgende Anmerkungen von Manuela Knop für die Berliner Schreberjugend: Da die Schreibweise im Protokoll nicht einheitlich ist, regt die Schreberjugend Berlin an, Vor- und Zunamen auszuschreiben und auf Abkürzungen zu verzichten. Demzufolge kandidiert Oliver Gellert (nicht Olli) nicht mehr für den Vorstand. In der Vorstandswahl in Berlin muss es korrekt heißen: Für den Vorstand lassen sich Jacqueline Kulpe, Jana Langlotz, Manuela Knop, Tobias Magnus und Elisabeth Maria Richter aufstellen. Die Darstellung der geplanten Aktivitäten soll wie folgt geändert werden: Geplant ist dieses Jahr noch Plätzchen backen mit den Teilnehmenden aus dem Ostseesommer. Des Weiteren wird die Bezirksgruppe Südost ihren alljährlichen Stand auf dem Weihnachtsmarkt</p>	<i>Verantwortlich</i>
	<i>Dokumente</i>
	<i>ToDo</i>

<p>in Hanff's Ruh haben, in enger Kooperation mit den Gartenfreunden des Bezirksverbandes Süden.</p> <p>Hardy Reckziegel bedankt sich für die Anmerkungen und bittet darum, die Änderungen beim nächsten Mal im Vorfeld an die Geschäftsstelle zu senden. Mit den entsprechenden Änderungen wird das Protokoll einstimmig genehmigt.</p>	
<p>4 Berichte aus dem Vorstand</p> <p>Hardy Reckziegel berichtet über die aktuelle Lage im Vorstand. Der Vorstand bemüht sich, die schwierige Zeit rund um das Corona-Thema zu meistern und für Mitglieder und Geschäftsstelle mit da zu sein. Er dankt der Geschäftsstelle für Flexibilität und gute Umsetzung der Aktivitäten auch in dieser schwierigen Zeit.</p> <p>Julia Knecht richtet liebe Grüße von Jacqueline Westphal aus, die aufgrund eines Krankheitsfalls in der Familie nicht dabei sein kann.</p> <p>Max Henke berichtet, dass das Tanzseminar schweren Herzens aus Gründen der Sicherheit für die Teilnehmenden abgesagt wurde und hoffentlich im kommenden Jahr nachgeholt werden kann. Weiterhin berichtet er vom Klimaaktionsbündnis des Umweltministeriums, in dem Max die Schreberjugend vertritt.</p> <p>Hardy erklärt die beiden vorliegenden Anträge des Vorstandes auf Satzungsänderung. Beide sind dem Protokoll angehängt. Er erläutert zusammen mit Guido Beneke die Hintergründe der Anträge. (zu 1.) bessere Möglichkeiten zur Durchführung digitaler Sitzungen, zu 2.) bessere Förderungsfähigkeit des Bundverbandes bei der Beantragung von Drittmitteln.</p> <p>Es gibt verschiedene Fragen und Anmerkungen zu folgenden Themen: Sicherstellung geheimer Wahlen, Stimmabgabe muss sich auch auf anonyme Abstimmungstool beziehen, welche Formen der Abstimmung sind möglich und wie?</p> <p>Guido Beneke bereitet für die nächste Mitgliederversammlung entsprechende Vorlagen vor, die die angesprochenen Punkte berücksichtigen. Der Vorschlag auf Änderung wird im Vorfeld durch die Geschäftsstelle verschickt. Änderungswünsche sollen bis Ende des Jahres an die Geschäftsstelle zurückgemeldet werden. Auf der nächsten Mitgliederversammlung sollen die Satzungsänderungen dann möglichst beschlossen werden. Ggf. soll der Antrag auch in der Software „Antragsgrün“ eingestellt werden und digital kommentiert und bearbeitet werden können.</p>	<p><i>Verantwortlich</i></p> <p><i>Dokumente</i></p> <p><i>ToDo</i></p>

<p>5 Berichte aus den Verbänden</p>	<p>Verantwortlich</p>
<p>5.1 BDG</p>	<p>Dokumente</p>
<p>Im BDG finden aufgrund der Corona Situation keine Versammlungen statt, auch die Präsidiumssitzung wurde abgesagt, alles weitere ins kommende Jahr übertragen.</p> <p>5.2 Hamburg Whitney berichtet von den Herausforderungen der Schreberjugend Hamburg durch Wechsel und Verlust verschiedener Teamer, der Kündigung des Büros, einer gelungenen Juleica- Schulung im Frühjahr 2020 mit Unterstützung der Schreberjugend Niedersachsen und schließlich der Stillstand aller Aktivitäten bedingt durch Corona. Auch in Sprötze wurde alles runtergefahren. Es gab keine Beherbergungen zwischen März und September, alle Mitarbeitenden waren in Kurzarbeit. Jetzt gibt es wieder erste Gruppen, aber mit Begrenzungen und Einschränkungen im Betrieb. Mittlerweile gibt es finanzielle Unterstützung durch staatliche Zuschüsse und Fördertöpfe, der Landesbund der Gartenfreunde unterstützt sehr und es gibt zahlreiche Spenden. Ein großer Dank gilt hier Jana und Detlef, die einen großen Beitrag für die Existenzsicherung des Jugendferienheims leisten. Aufgrund der steigenden Coronazahlen mussten jetzt die ersten Seminare wieder abgesagt werden.</p> <p>5.3 Förderkreis Die Arbeit im Förderkreis ruht derzeit coronabedingt, einige Projekte (Veranstaltungen/Ehemaligentreffen) werden angedacht.</p> <p>5.4 Südwest Hier gab es aufgrund der Corona-Situation keine Veranstaltungen, auch das Zeltlager und das Kindertreffen musste abgesagt werden und ist auch für nächstes Jahr noch nicht gesichert. Leider gab es auch keine Landeskongress, ein Vorstandstreffen findet nächste Woche statt. Am 17.09.20 erhielt Christa Strauch in einer Feierstunde das Bundesverdienstkreuz.</p> <p>5.5 Braunschweig Julia Wasmut berichtet, dass die Gruppenstunden weiter stattfinden und ein Urban-Gardening-Projekt zusammen mit der Stadt auf den Weg gebracht wurde. Hoffentlich kann hier im nächsten Jahr richtig durchgestartet werden.</p> <p>5.6 Niedersachsen</p>	<p>ToDo</p>

Nina Schmidt berichtet von der Herbstferienwoche in Sprötze und der „Schrebychallenge“. Dafür wurden Pakete mit Material verschickt, verschiedene kleine Projekte konnten in Social Media und Zuhause von den Teilnehmenden umgesetzt werden. Außerdem war die Schreberjugend auch im Bereich Urban Gardening im Mitmachgarten aktiv und baut die Kooperation mit dem Verband Wohneigentum weiter aus. Im Bereich der Gartenfreunde ruht die Arbeit im Augenblick vorübergehend.

5.7 Berlin

Coronabedingt mussten die meisten Aktivitäten abgesagt werden. So fand keine Osterfahrt nach Mölln statt und auch die geplanten Fortbildungen der ehrenamtlichen Teamer fielen ins Wasser (Notfallseminar). Einige Angebote wurden in den digitalen Bereich verlegt, wie z.B. den Stammtisch oder DIY-Angebote über die Sozialen Medien (hier hat zum Beispiel ein Ehrenamtlicher einen sehr erfolgreichen Gitarrenkurs aufgenommen).

Die Jugendfreizeiteinrichtungen waren lange Zeit geschlossen und haben in dieser Zeit ebenfalls Onlineangebote gestartet. Der Betrieb läuft nun langsam wieder an und die Schreberjugend freut sich, demnächst neue Mitarbeiter begrüßen zu dürfen. Der Sommer gestaltete sich schwierig. So war relativ zeitig klar, dass die Ferienfahrten nach Bayern abgesagt werden mussten, da die dortigen Bestimmungen eine Freizeitfahrt unmöglich machten.

Für die Nordseesommerfahrt kamen kurz vor den Ferien Lockerungen und nach Ausarbeitung eines Hygienekonzeptes konnte die Fahrt nach Westerhever durchgeführt werden.

Leider mussten auch die internationalen Begegnungen abgesagt werden, diese werden jetzt für das kommende Jahr geplant. In Hanesried wurden kleinere Instandhaltungsarbeiten durchgeführt.

Die 2. Mitgliederversammlung wurde erneut verlegt und findet nun voraussichtlich am 21.11. statt. Im Gesamtvorstand wird gerade an einer neuen Ehrenordnung gearbeitet. Für 2021 wird ein ganz normales Jahr geplant und dann den ggf. Den aktuellen Gegebenheiten angepasst.

5.8 Brandenburg

Nachdem die Gala „40 Jahre Pfiffikus“ in 2019 ein großer Erfolg war, mussten nun alle Aktivitäten heruntergefahren werden, das Training findet jetzt erst seit 2 Monaten wieder statt. Kleinmachnow hat einen Videodreh mit einem Schlagersänger produziert, der im Augenblick viral geht.

5.9 Sachsen

<p>Guido ergänzt für Sachsen, dass Thommy Brumm als neuer Präsident der Gartenfreunde herzliche Grüße ausrichtet. Thommy ist nun auch Vorsitzender des Kleingartenmuseums. Er hat leider parallel eine Sitzung bei den Gartenfreunden. Mit seiner Wahl ergeben sich hier noch mal andere Möglichkeiten für Schreberjugend. Für 2021 ist hier eine noch stärkere Kooperation geplant.</p> <p>5.10 Sachsen-Anhalt Guido Beneke berichtet, dass der Stadtverband Halle einen neunten Geschäftsführer (Constantin Neuss) hat. In 2022 werden sie Mitveranstalter zur Bundesgartenschau in Halle sein. Er schlägt vor, eine Mitgliederveranstaltung in der Region durchzuführen.</p> <p>5.11 Thüringen In Thüringen wurde das Kooperations- und Koordinationsbüro in Altenburg eingeweiht, weitere sollen folgen. Ziel ist die Stärkung der Strukturen vor Ort.</p> <p>5.12 Schleswig-Holstein Guido ergänzt für Schleswig-Holstein, dass in Eckernförde ein neuer Landesverband im Rahmen des „Tag des Gartens“ im Juni 2021 gegründet werden soll.</p> <p>5.13 NRW Auch hier wurden alle Aktivitäten heruntergefahren. Das Projekt Wasserkreuz musste gestoppt werden, die Veranstaltung ist auf Eis gelegt. Auch der Landeskindertag ist für dieses Jahr leider abgesagt. Eine Geschäftsstelle soll hier aufgebaut werden, um die Arbeit der Schreberjugend weiter voran zu bringen.</p>	
<p>6 Berichte aus der Bundesgeschäftsstelle (BGS) Aufgrund der Coronasituation wurde die Arbeit weitgehend ins Homeoffice verlagert. Die Präsenz in der Geschäftsstelle wird durch den Geschäftsführer abgedeckt. Die meisten der Veranstaltungen in diesem Jahr mussten leider abgesagt werden.</p> <p>Erik Rose berichtet von der Social-Media-Kampagne zusammen mit dem Beethovenkreis des DBJR. Es soll mehr Aufmerksamkeit für Kinder aus finanzschwachen Familien gerade in Zeiten von Corona. Die erste "Talk im Garten" zum Thema „Wem gehört die Stadt?“ war ein großer Erfolg. Die Veranstaltung fand im Garten der Bundesgeschäftsstelle statt und wurde online live übertragen. Der Bundesverband verfügt hier nun auch über die erforderliche Technik solche</p>	<p><i>Verantwortlich</i></p> <p><i>Dokumente</i></p> <p><i>ToDo</i></p>

Formate durchzuführen. Um Angebote auch in anderen Landesverbänden durchzuführen, kann diese gerne ausgeliehen werden.

Die internationale Jugendbegegnung mit Israel musste in diesem Jahr leider ausfallen, der Kontakt mit der israelischen Partnerorganisation soll weiter ausgebaut werden, eine digitale Begegnung könnte noch in diesem Jahr stattfinden.

Das Projekt „Gärten der Erinnerung – Schreberjugend 33-45 – Erinnern, Gedenken, Handeln“ wird am 9.11.20 im Rahmen eines Onlineformates vorgestellt.

Die Kontakte mit der Wanderjugend sollen zukünftig durch gemeinsame Workshops vertieft werden.

Im nächsten Jahr findet der Deutsche Jugendhilfetag in Essen statt. Die Schreberjugend wird hier einen Stand gemeinsam mit dem BDAJ und der Soli-Jugend haben.

Ende Oktober findet die Vollversammlung des DBJR statt. Die Versammlung findet komplett online statt. Gerne können auch Ehrenamtliche dabei sein und zeitweise an der Versammlung teilnehmen. Inhaltlich gibt es einen gemeinsamen Antrag mit der Solijugend zu internationaler Jugendarbeit in Krisenzeiten und wie es in Zukunft weiter gehen soll. In Antragsgrün können die Anträge diskutiert und kommentiert werden.

Laura Winter berichtet über den Bereich der Öffentlichkeitsarbeit und das Abenteuercamp in Thüringen, an dem verschiedene Bundesländer teilgenommen haben. Die Schreberjugend Thüringen ist jetzt auch unter: www.schreberjugend-thueringen.de zu finden.

Auch beim Thema Fundraising hat sich eine Menge entwickelt. Unter anderem gibt es zwei Live-Online Fortbildungen im Angebot „Durch den Förderdschungel“ und eine „Schreibwerkstatt Förderanträge“

In Bereich der Öffentlichkeitsarbeit gibt es einen neuen Rundbrief und Newsletter, den Tagestipp und Blog der Schreberjugend auf social Media mit vielen tollen Angeboten. Sie weist noch mal auf die Dezemberausgabe der „Im Blick“ hin. Hier sind Beiträge immer willkommen.

Thomas Kilousek berichtet aus dem grünen Bereich. Hier fanden zahlreiche Seminare statt. Zum Beispiel zum Thema Pflanzenkohle in Zusammenarbeit mit der FU Berlin. Bei einem Test an der Bundesgeschäftsstelle konnten die Erträge im Vergleich zum Vorjahr um die Hälfte gesteigert werden.

Außerdem gibt es verschiedene Seminare und Workshops mit dem Kontiki zum Beispiel in Altenburg und an der Bundesgeschäftsstelle.

<p>Auf eine Bewilligung wartet Thomas beim Projekt "Garten schafft Gemeinschaft" von der Postcodelotterie. Auch im Bereich der Hochbeete passiert eine Menge. Bis Ende des Jahres soll eine Handreichung hierzu entstehen. Im Garten der Bundesgeschäftsstelle entstehen verschiedene neue Projekte. Hier soll der Eigenanbau gefördert werden, Käferkeller entstehen und verschiedene Projekte im Rahmen der Kampagne „gardens for future“ werden umgesetzt und weiterverfolgt.</p> <p>Susi berichtet, dass das Buchungsjahr 2019 vorbereitet ist, die Revision konnte wegen Corona im Moment noch nicht durchgeführt werden. Das Jahr 2020 ist in Arbeit. Susi war auf der KJP-Tagung in Köln und konnte viel Neues mitnehmen. Sie ist gut erholt von der Reha zurück.</p> <p>Guido berichtet von der aktuellen Lage. Das Ministerium hat sehr gute Regelungen getroffen, Stornokosten werden erstattet und Onlineseminare können durchgeführt werden. Die Schreberjugend hat hier eine gute Position. Auch der BDG unterstützt die Schreberjugend in verschiedenen Projekten. Zusätzlich werden noch verschiedene andere Fördermittel eingeworben. Ein Gewinn ist auch Brian Berger, der sich um Veranstaltungen und den Garten kümmert. Das neue Bundeskompetenzzentrum wird erst 2022 fertiggestellt, im anliegenden großen Garten können Projekte umgesetzt werden. Die Wünsche der Schreberjugend werden hierbei berücksichtigt. Ein Blick in die Halle gibt es unter: https://tour.klapy.com/EVc07UO-Dbd/</p> <p>In Schleswig-Holstein und Nordrhein-Westfalen sollen zukünftig neue Kooperation- und Koordinationsbüros entstehen. Er weist auch nochmal darauf hin, dass Laura sehr gerne bei der Antragstellung für Förderanträge unterstützt. Für das nächste Jahr werden alle Angebote weiter geplant, in der Hoffnung, diese dann auch durchführen zu können.</p>	
<p>7 Aktuelles und Berichte zu den Finanzen</p> <p>Die finanzielle Situation hat sich seit der Mitgliederversammlung im Oktober 2019 wie in der Präsentation durch die GF dargestellt entwickelt. Die Planung des Haushalts 2021 kann zum gegenwärtigen Zeitpunkt nur unter Vorbehalt erfolgen.</p> <p>Ggf. bestehende Risiken sind allerdings durch die bestehenden Rücklagen abgesichert.</p>	<p><i>Verantwortlich</i></p> <p><i>Dokumente</i></p> <p><i>ToDo</i></p>
	<p><i>Verantwortlich</i></p>

<p>8 Berichte 2020</p> <p>Die im Sachberichte zu den nationalen und internationalen Aktivitäten wurden im Jahresplanungsgespräch als informativ und ausreichend bezeichnet. Nachfragen wurden nicht gestellt.</p>	<p><i>Dokumente</i></p> <p><i>ToDo</i></p>
<p>9 Aktuelles zu 2020 und Planungen 2021</p> <p>Die Planungen für das kommende Jahr sind zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch nicht abgeschlossen. Die Rahmen des Planungsgesprächs gemachten Vorschläge sind alle akzeptiert worden, mit dem Hinweis das durch die Rahmenvereinbarung ein weitestgehend freies und flexibles Agieren gewährleistet ist.</p>	<p><i>Verantwortlich</i></p> <p><i>Dokumente</i></p> <p><i>ToDo</i></p>
<p>10 Perspektive & Termine</p> <p>14.01. Netzwerktreffen Schreiberfreunde bei ZOOM um 19.30 Uhr</p> <p>20.03. Mitgliederversammlung Frühjahr 2021</p> <p>21.-24.05. Pfingsten Bundesjugendtreffen</p> <p>16.04.-18.04. Tanzseminar angedacht im Schacht III</p> <p>17.09.-19.09. Bundeskindertage im Umland von Berlin</p> <p>25.09. Mitgliederversammlung Herbst 2021</p> <p>01.-03.10. Tanzseminar angedacht Halle/Leipzig</p> <p>Alle Planungen für 2022 sollen in 2021 angedacht werden.</p>	<p><i>Verantwortlich</i></p> <p><i>Dokumente</i></p> <p><i>ToDo</i></p>
<p>11 Verschiedenes</p> <p>Sandra Böhme regt an, die Bundestagswahl 2021 mit einer Veranstaltung und /oder der Entwicklung von Wahlprüfsteinen zu begleiten. Details müssen hierfür aber noch entwickelt werden.</p> <p>Hardy Reckziegel schließt die Mitgliederversammlung gegen 14:00 Uhr.</p>	<p><i>Verantwortlich</i></p> <p><i>Dokumente</i></p> <p><i>ToDo</i></p>